### ■网文扫描

# "反套路"中的"快创新"

——知乎近半年网文新变

□安蓓蓓

"慢节奏"叙事类故事在知乎的火爆,恰恰反映出读者对于知乎 "快节奏"叙事文大批量生产的逆向选择,比起套路型的"爽点"复制, 读者更注重短篇故事在内容质量以及爽感满足上的提升



2019年《宫墙柳》的意外"出圈",让知乎发现了虚 构性短篇故事的商业价值。2020年盐选专栏"洗铅华: 恶毒女配生存录"的盈利,让知乎进一步确认了将虚构 性短篇故事纳入平台付费内容的可行性。到2024年, 随着盐选专栏的流行与平台短篇故事生产机制的完 善,知乎已成为短篇故事市场的头部平台。

近半年来,女性向故事依然繁盛,在类型上出现了 "虐文"的复苏趋势,尤其是"死人文学"的回春;而相对 薄弱的男性向故事,也在官方力推下初见水花。同时, 从榜单作品中可以见到,知乎在整体上呈现出对"高质 量"故事的追求。

### 女频文的转变:"死人文学"回春

女频文作为知乎短篇故事的核心部分,占据了知 乎各大榜单,其中言情类在榜单中更是从不缺席,"追 妻火葬场""大女主""穿越"等题材也一直在知乎短篇 故事中经久不衰。近半年来,知乎女频文最显著的变化 体现在"死人文学"的回春。"死人文学"指的是围绕着 已死之人或将死之人展开的故事,通过主角的死亡使 得身边人发现真相并且回忆主角的"好",以此达到使 人悔恨却又无法挽回的目的。作为"虐文"中常用的元 素,"死人文学"颇有能打动人心之处,也是一个古老的 文学套路——最典型的是诸葛亮,"葛公在时,亦不觉 异,自公殁后,不见其比"。

与长篇不同,知乎的短篇"死人文学"更注重快节 奏推进,细节刻画相对较少。这种快节奏的叙事在给读 者带来超强快感的同时,也因缺少细节容易给读者造 成逻辑缺失的感受。以今年3月登上新书榜首的《谢棠》 为例,该文将"真假千金"和"死人文学"相融合,但重点 却在讲述作为"假千金"的"我"在攻略失败后,死前将 相府"真千金"召唤回来,最终对比之下让家人和丈夫 后悔的故事。截至7月底,这部作品共获得3.4万个赞, 并引发了热烈争论。虽然主角最后看似无力的"回击" 已经是其能够做到的极限,但一部分习惯"爽文"模式 的读者仍难以接受"虐文"的逻辑,认为主角并没有给 "施暴者"以实质性的"反击",亲人态度上的转变也太 过生硬,没能达到他们的阅读期待。

6月上榜的《思沅》也是一篇融合了"真假千金"和 "死人文学"元素的"虐文",该文吸取了《谢棠》的教训, 自上架以来就高居知乎热榜和"盐汽榜"前端。小说以 "我"在自杀前收到坟地被抢的消息为开头,后续引出 和家人的关系,以及和男主之间的互帮互助两条发展 线,最终打脸"假千金"令家人后悔。而"我"有了活下去 的动力后,最后还是死在男主的怀抱里。强有力的打脸 情节和最后主角没能逆转的命运,既满足了读者的爽 感需求,又令读者为主角的命运而唏嘘,受到读者的普 遍喜爱。

以《思沅》和《谢棠》为代表的"死人文学",在文体 上充分利用了短篇的优势。首先在两百字引言中讲述 主角受到的不公和出现在主角接受死亡过程中的"偏 差"情况,引起读者的愤怒与阅读期待,随后开篇第一 章在短短五六百字的篇幅间,展开引言里吸引读者的 "偏差"情节,并且巧妙借助读者对主角究竟如何解决 "偏差"问题的期待心理,迅速将故事有力地推向第一 个高潮,完美地将快节奏叙事与强情绪拉扯有机融合

总的来说,知乎的"死人文学"在"虐身"的传统上, 融合多种梗元素,实现老题材的创新。就"追妻火葬场" 题材而言,通常是在物理层面上对男主进行虐身处理, 结局以男女主角破镜重圆为主,这样既满足了读者对 于爱情关系中对不公平行为进行报复的爽感需求,又 迎合了读者对于破镜重圆式爱情的美好憧憬。相比之 下,"死人文学"的结局大多呈现为悲剧,以主人公的悲 惨命运以及报复对象迟来的"深情"为主要情感点,要 么对读者实施高强度的"虐心"冲击,要么另辟蹊径,不 顺应读者对于"死人文学"高强度打脸的期待,从而达 到触动甚至"触怒"读者的目的。

2022年知乎官方给出的读者性别数据显示,女性 读者占比为85.02%,男性读者占比为14.98%,女性读 者数量远远高于男性读者数量。对于知乎来说,短篇在 内容与篇幅上的限制,以及读者基础受众的巨大差别, 使得知乎男频文的建设较为困难。

2023年11月8日,知乎推出了"新"男频故事图 鉴征文活动,面向全网作者征稿。知乎在此次征稿中 利用大数据,对男频内容进行重新定义,重点推荐作 者从男性言情题材入手,创造以"甜""虐""遗憾"为 核心的男性向言情故事。相较于以玄幻、科幻、悬疑 等题材为主的男频长篇网文来说,知乎以"言情向" 作为男频的突破口,展现了其对男频内容"反套路"

# "反套路":追求"慢节奏"内容

面对读者越来越大的阅读需求,知乎短篇不断对 自身进行"反套路"的"快创新"。利用短篇完结较为迅 速的优势,每个月知乎榜单作品从设定和题材都有所 "创新"。比如从设定上增加动物主角设定、二次穿越设 定、悬疑游戏设定等,比如抓住6月限定的高考流量进 行融梗创作,比如在复仇爽文中破除以无脑爽点为核

心的套路,更多地展现人情冷暖与成长救赎,立意深刻 成为新的特点。

以"新知乎三绝"之一的《河清海晏》为例,该篇作 品于2023年登上知乎影响力榜单,2024年多次霸榜。 小说讲述了备受家暴的"我"遇到男主,受到男主保护 的同时,也从男主家里获得家庭温暖,最后男主作为缉 毒警察牺牲,而"我"成了一名法医。全文用细腻的文笔 打造出立体的人物群像,在爱情线之外展现人情冷暖, 再加上男主为女主守护"小家"到打击犯罪守护"大家" 的主题升华,成功打动了读者内心。

此外,近半年来知乎榜单作品更多体现出读者对 于"慢节奏"内容的追求。随着短篇市场内容的不断增 多,读者对于爽感的诉求有所提高,不再单纯满足于简 单粗暴的爽文套路,而是更加关注故事的逻辑性和思 想性。这类"慢节奏"作品凭借对情节与人物多方面的 细腻刻画,有效地减少了故事在逻辑层面的漏洞,也在 更大程度上展现出文本自身的思想深度,使读者在快 节奏生活中重新领略慢节奏的妙处,引发读者内心共 鸣,满足他们的爽感期待。

同时也可看出,女性的世界不再局限于爱情,从亲 情、友情以及自我关注的角度进行叙述的内容与篇幅 不断增多。例如上半年爆火的感情流作品《一梦如初》, 讲述了"我"被卖入温家并与温家人同甘共苦,随后与 男主互相救赎的故事。在慢节奏的叙事之下用强有力 的文笔,描写主人公的温暖日常。该篇一开始因不符合 知乎的风格而被拒稿,后被第三方在知乎推荐上架,受 到读者的喜爱。

近来,一些读者直到近期才惊奇地发现,在知乎 上也可以读到"纯爱"文学。其实早在2023年7月,知 乎官方就开放了对于"纯爱"题材的流量扶持,甚至在 官方扶持之前,也有作者尝试在知乎创作纯爱作品, 只是一直没有流量,被大量的稿件淹没在庞大的信息 库中。

"慢节奏"叙事类故事在知乎的火爆,恰恰反映出 读者对于知乎"快节奏"叙事文大批量生产的逆向选 择,比起套路型的"爽点"复制,读者更注重短篇故事在 内容质量以及爽感满足上的提升。

总得来说,知乎作为短篇故事市场的"龙头"所在, 几乎所有的第三方收稿都以知乎爆款题材为风向标。 面对大量同质化内容的涌入,读者的审美疲劳成为作 者和官方必须解决的问题。对知乎短篇进行观察,不仅 有助于了解短篇网文的市场变化,同时也能看到短篇 市场对于自身问题的优化过程。

[作者系中山大学中国语言文学系(珠海)硕士研

# 狐尾的笔《道诡异仙》作品研讨会举办

本报讯 10月30日,由中国作协网络文学中心、 江西省作协和阅文集团主办的狐尾的笔《道诡异仙》作 品研讨会在线上举行。中国作协网络文学中心主任何 弘,江西省文联党组成员、江西省作协主席李小军,阅 文集团副总编辑田志国,以及夏烈、禹建湘、许道军、江 玉琴、明江、温德朝、李昕、李灵灵、姜振宇、王硕、孟正 皓、乌栖云乡、戈飏等专家、评论家、编辑、读者和网络 作家共20余人与会。中国作协网络文学中心副主任 朱钢主持会议。

《道诡异仙》融合修仙、克苏鲁神话、都市等多种元 素,讲述了现代都市大学生李火旺在两个世界中挣扎 求生的诡异修仙故事。小说以独特的双视角双线叙述 模式、奇异的人物设定和烧脑的情节设计,在网络文学 中堪称独树一帜,引发了广泛的关注和讨论。研讨会

上,各位专家围绕作品的主题思想、艺术特色、文化价 值等展开了深入探讨。

朱钢认为,小说将诡异、惊悚元素向中国传统中的 神魔志怪和传说传奇位移,日渐本土化的世界观构建 模式和叙述中不断充实的东方元素,体现出创作者重 塑东方叙事美学的诉求,探索了中国古典哲学尤其是 道家中实与虚、真与假的意蕴,同时也在思考人的存在 本身。许道军从叙事手法与题材创新的角度对《道诡 异仙》分析后认为,该作品在融合多种元素的同时,进 行了一次对真实与虚幻、存在与死亡等终极命题的哲 理思考,这种思考不仅提升了作品的思想深度,也为其 赢得了广泛的认可与赞誉。禹建湘重点分析了《道诡 异仙》中的人物设定,谈到作品在人物精神状态刻画上 的深度与广度,主角李火旺的精神分裂状态及其在两

个世界中的挣扎与成长,为读者呈现了一个复杂而真 实的角色形象。

与会专家普遍认为,《道诡异仙》通过对真实与 虚幻、存在与死亡等终极命题的哲理思考,以及对宗 教、哲学、修辞等话语体系的解构与反讽,展现出了 深刻的思想内涵和文化价值。同时,作品对人性的 探索和对底层苦难的关怀,也使其具有了更广泛的 社会意义。此外,大家还就《道诡异仙》对现实社会 的隐喻进行了讨论。他们表示,作品通过李火旺等 角色的经历与成长,反映了当代青年在面对社会压 力与个人价值迷茫时的困境与挣扎,这种隐喻不仅 增强了作品的现实意义,也引发了读者对自我与社 会的深刻反思。

(刘鹏波)

# 邮局征订开始啦! 中国出版传媒商报

邮发代号: 1-217

• 中国书业的观察者、记录者、引领者

持续打造书业领先融媒体矩阵

- 包含中国编客、中国阅读周报、中国出版营销周报、 成长教育周报、文创中国周报等特色子刊。
- 行业政策解读、产业深度分析、阅读文化引领、行业
- 500多家出版单位、数千家线上线下渠道、百余家图 书馆全覆盖。



定价: 298.80元 国内统一刊号: CN11-0280 国外代号: D-4584 地址:北京市西城区红莲南路28号

红莲大厦A座1218

《国际出版周报》致力于打造全球出版产业交流与合 作平台,提供国际出版产业经营与发展信息,开设环球 出版资讯、行业观察、海外热点、市场报告等栏目,通 过纸媒和新媒体构建内容整合与多元传播的媒体新融合 新模式,为中国出版界提供全球书业最新讯息,让世界 第一时间听到中国出版声音。

定价: 144.00元

订阅方式

\*报社订阅 | 订阅热线: 010-88817687 13641115719 毛老师 13520033112 许老师

\*银行汇款 | 中国工商银行股份有限公司北京紫竹院支行 公司名称: 《中国出版传媒商报》社有限公司 帐号: 0200007609014464861 (P.S.联行号: 102100000763) 纳税人识别号: 91110000726373666M

公司地址:北京市西城区红莲南路28号6-1幢12层 公司电话: 010-88810198



中篇小说月报 2024年第十一期 邮发代号:82-106

第一时间畅读全国优秀中篇小说佳作 \*中篇小说排行榜

微躯何求 …… 东 紫 牙齿 ……… 孙 百般纠结 ……… 李 浩 我有所念人 ……… 张天翼

\*新 锐 酒 ……… 魏思孝 \*特别推荐

2024年诺贝尔文学奖得主韩江 作品精选

童佛 植物妻子 九章 …【韩】韩 江著 崔有学译

本刊每期内文208页,全部彩色 印刷,装帧精美,每册定价20元,全年定价240元,请您及时到当地邮局 订阅,也可登陆《北京文学》微店或杂 志铺购买。本刊国内邮发代号:82-106。地址:100031,北京前门西大街97号北京文学月刊社发行部。邮编: 电话:010-66031108/66076061。

# ■大事记

# 2024年10月 网络文艺大事记

# ■73部作品入选2024年第二季度优秀网络视听作品

日前,国家广播电视总局办公厅公布2024年第二季度优秀网络视 听作品推选活动评审结果。经省级广电行政部门和中央直属单位等推 荐,专家评审委员会审核,最终确定了73部人选作品。其中包括《我的 阿勒泰》、《庆余年》(第二季)、《新生》等网络剧,《前途海量》等网络电 影,《故乡几万里》《小酸村》《100位读书人的家》等网络纪录片,《中国 节日系列 2024清明奇妙游》《启航!大运河》等网络综艺节目,《诛仙》 (第二季)、《百妖谱·司府篇》《遮天》等网络动画片,《一梦枕星河》《那个 重逢的夜晚》等网络微短剧。

### ■首届中国网络文学品牌榜在长沙发布

10月10日,由中国作协指导,中南大学网络文学研究院联合中南 出版传媒集团举办的首届中国网络文学品牌榜在湖南长沙发布,共评 选出网络作家品牌精英榜、网络作家品牌新锐榜、文学网站品牌风云 榜、文学网站品牌新锐榜,以及网络文学IP品牌榜等3个大类、5个小 类,共38个品牌上榜,旨在更好地推动中国网络文学的主流化、精品 化、品牌化。发布仪式后,举行了中国网络文学品牌论坛,与会者围绕 "网络文学的品牌建设的意义和价值""网络文学主流化、精品化、品牌 化""新时代网络文学的高质量发展""网络文学IP品牌的市场开发趋 势"等话题展开交流。

## ■"跟着微短剧去旅行"创作计划推荐第四批剧目

10月12日,在首届中国广播电视精品创作大会微短剧"何以赋 能"平行论坛上,"跟着微短剧去旅行"创作计划第四批推荐剧目发布, 《澳门故事》《大力村超人》《宁波144小时》《1818编辑部》等55部优秀 主题微短剧作品入选。本次发布聚焦微短剧赋能文化和旅游,以"微短 剧+"推动实现"以文塑旅、以旅彰文",按照创作计划启动之初确定的 八大选题方向,推出优秀主题作品。

## ■2024中国微短剧文化产业博览会暨首届微剧潮流 节举办

10月14日,2024中国(杭州)微短剧文化产业博览会暨首届微剧 潮流节开幕。博览会以"短剧新视界,潮流新动力"为主题,设置内容创 作与剧本、影视拍摄基地与文旅融合、校企合作、微短剧制作与技术装 备、平台发行与宣传、短剧+合作等六个重点领域展览展示、交流合 作。同期举办了新星选拔赛、开幕式暨全体大会、行业领袖主题演讲、 微短剧项目投资对接会、星光荣耀一微短剧风尚奖颁奖盛典、微短剧内 容创新论坛、微短剧国际传播与合作圆桌论坛、市场趋势与商业模式创 新论坛等多场行业会议和相关活动。

# ■首届新疆网络视听大会举行

10月17日,首届新疆网络视听大会在新疆乌鲁木齐开幕。此次大 会以"天山印象 精彩视听"为主题,旨在推动新疆网络视听产业的高质 量发展。大会包括开幕大会、网络视听高质量发展主论坛、微短剧创作 及行业发展论坛、新技术赋能网络视听产业发展论坛以及高新视听技 术体验展等多个环节。在开幕大会举办的"天山印象"新疆广播电视和 网络视听精品展映暨首届新疆"金石榴"青年(大学生)优秀短片颁奖典 礼上,《我的阿勒泰》《十年·巨变》《永不消失的加热克》等一批优秀作品 集中亮相,展示了新疆网络视听作品的多样性和高质量。

# ■湖北省作协推介长江流域网络文学影视转化作品

10月22日,作为"遇见长江·长江文学周"系列活动之一,长江流 域网络文学影视转化作品推介会在湖北武汉举办。《汉水诡案录》《管杀 管埋》《大夜之昴》《刘关张》《白夜如昼》等21部长江流域网络文学力作 得到推介。与会者还就长江流域网络文学影视化展开交流。近年来,长 江流域的网络文学作品转化为影视作品的案例日益增多。据不完全统 计,湖北网络作家群体中已有百余部作品实现了以影视为主体的转化。

# ■第四届扬子江网络文学周举办

10月22日至26日,以"数智引领,融合发展"为主题的第四届扬子 江网络文学周在江苏南京举办,旨在顺应信息技术发展新趋势,推动网 络文学与数字文化产业融合发展。开幕式上,第三届扬子江网络文学最 具IP潜力榜榜单发布,《半路杀出个兽医姑娘》《沧海归墟》等12部作 品上榜;第四届泛华文网络文学金键盘奖揭晓、《道诡异仙》等24部作 品获奖;江苏网络文学谷扬子江网络视听剧本创作中心揭牌。其间,举 办了首届扬子江网络文学嘉年华、第四届江苏网络文学发展主题对话 会、"网络文学IP转化与网络视听发展"游船主题沙龙、"跟着古诗词游 秦淮"主题采风、第七期江苏网络作家研修班等活动。

# ■吉林省网络视听协会成立

10月23日,吉林省网络视听协会在吉林长春正式成立。吉林省网 络视听协会是经吉林省民政厅批准,由吉林省广播电视局作为业务主 管单位的专业行业协会,首批会员单位150余家。现场发布了旨在进一 步提升吉林省网络视听精品创作质效的"微光聚吉·微短剧 短视频创 作计划"。未来,吉林省网络视听协会将加强自身建设、提升服务能力, 发挥好桥梁纽带作用,指导各相关单位和制作机构加强内容建设、加快 技术升级、多出精品力作、赋能行业发展、促进产业繁荣,以扎扎实实的 工作成效为吉林振兴发展弘扬正能量、传播好声音。

# ■中国文联举办"全国中青年网络文艺骨干人才高级 研修班"

10月27日,中国文联网络文艺传播中心主办的"全国中青年网络 文艺骨干人才高级研修班"在四川省凉山彝族自治州西昌市开班。此次 研修班为期一周,系中国文联网络文艺传播中心自2016年以来持续举 办"全国中青年网络文艺人才培训工程"等八期培训采风创作活动的一 次回顾和总结,旨在全面展示文艺工作座谈会召开十周年来网络文艺 领域取得的人才队伍建设成果和创作成就,探索网络文艺高质量发展 举措。培训内容包括开班辅导报告、专业课程、现场教学、专题研讨、思 政教育等。

(刘鹏波/整理)